

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

Subscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre... 5,50  
Fuera de Córdoba: Por un mes... 2,50  
Por trimestre... 7

SÁBADO 17 DE NOVIEMBRE DE 1894

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicación al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLV

## TRES DIAS EN TÁNGER

### LAS CALLES Y CAJES EN TÁNGER

Habiendo visto las inmediaciones de Tánger, el monte y faro, restábase conocer sus calles, bazares, mercados etc., y cuanto con las costumbres de los habitantes se relacionara; y para ello tenía citado al guía.

Después de terminar la comida, emprendimos nuestra marcha por las más importantes calles del centro. Las calles de Tánger son estrechas, tortuosas, de forma completamente irregular, con muchas callejuelas sin salida, constituyendo verdaderos laberintos que hacen perder la brújula al que repetidas veces no las haya paseado.

La noche era magnífica y estaba alumbrada por el gran farol atmosférico, por el frío reflector del rey de los planetas que parecía más brillante esforzarse por animar el cuadro de la morisca población, en aquella que cel braban los mahometanos habitantes la pascua de la circuncisión.

Cuando durante la noche la luna está oculta por el horizonte ó por las nubes, Tánger se encuentra envuelto en una oscuridad completa, por que allí el alumbrado y la limpieza pública no figuran en el presupuesto. Las calles en una noche sin luna deben asemejarse á las de último villorrio andaluz con rivetes de morisco, y aún mucho peores, por que aún que éstas estén á oscuras, tortuosas y estrechas, lo que es la política sanitaria está más atendida que en la capital moruna.

Figúrese el lector una población cuyas calles son estrechas, tortuosas, de piso irregular, sin empedrado ni luz, con depósitos de inmundicias, que son otros tantos focos de infección, que solamente las lluvias se encargan de arrastrar por las pendientes rápidas que por regla general las forman, y comprenderá cuán difícil, comprometido y hasta peligroso será el tránsito por ellas de noche.

Si las calles de Tánger carecen de alumbrado, tampoco tienen nombre ni tienen las casas número, y si las cartas que á sus habitantes van dirigidas las reciben, allí deben acudir nuestros directores de correos á estudiar el modo de evitar la pérdida de las muchas que no llegan á su destino en España.

A pesar de condiciones tan desfavorables, aquella noche se notaba en Tánger una animación extraordinaria; habían ido

muchos moros campesinos á la pascua, y pululaban por las calles ó se guarecían en los cafés morunos, donde pasan el tiempo apurando el exquisito té ó café que en ellos se sirve entre chupada y chupada de las grandes pipas que, repletas de tabaco, á su lado tienen.

En un país donde el Yohó no es pecado y sus habitantes le practican cuando la ocasión los brinda, se comprende que los bazares y comercios han de estar cerrados por la noche, y solo durante el día pueden visitarse. Hay cafés cantantes con acompañamiento de música, y en estos pasamos gran parte de la noche. En los cafés morunos no hay asientos ni mesas, sino alguna por excepción, ni hacen falta, porque á no ser algún curioso europeo que concurre, son innecesarias, porque nadie las ocupa. Tienen á la entrada una especie de taquilla ó estante donde los concurrentes colocan las babuchas y van á sentarse sobre la estera que cubre el suelo ó pavimento de la estancia. La postura ordinaria es sentados con las piernas encogidas, pero muchos toman la posición horizontal, de costal ó abdominal, en cuyas posiciones toman café, fuman y juegan á los naipes. El mobiliario de estos establecimientos no puede ser más reducido, pues consiste en un baso donde sirven el café ó el té, con su correspondiente azúcar ya, pues la echan al propio tiempo que el té ó el café en el agua. No hacen como entre nosotros el café para todos los concurrentes de una sola vez, sino para cada uno separadamente, y en el momento de pedirlo, así resulta de exquisito y aromático. La música y el canto en los cafés morunos es infernal, pero debe ser muy agradable para ellos, porque manifestaban su animación y contento al oír las bruscas notas de los instrumentos que formaban contraste con las voces desentonadas del cantor, muy semejantes á los estridentes ladridos de un perro de cortijo. En uno de los cafés, el más concurrido y animado por cierto, el dueño, moro argelino, de elevada estatura, tocó el violín y cantó por indicación de mi guía, para que yo le oyera, y tal fué la concurrencia á los pocos momentos, que no era posible atender á los numerosos parroquianos que llegaron. Al pasar por una de las calles, salió un hebreo, habló con el guía, y este me dijo si quería pasar á presenciar los rezos en una sinagoga que á ello le invitaban, y que si me preguntaban dijese que era hebreo: media hora permanecimos en ella, en cuyo tiempo los fieles rezaron, contestando á uno que en un libro leía. Se reducía la

iglesia hebrea á una habitación provista de bancas colocadas á la manera de las que en las escuelas hay para los niños, una plataforma especie de tribuna donde sube el que ha de dirigir los rezos y algunas velas, lámparas ó arandelas encendidas para iluminar la estancia. En varios rezos los concurrentes se volvían de espalda unos á otros, y yo hacía el papel de mero espectador, deseando que se terminase la función para salir á la calle. Cuando ya estuvimos fuera pregunté al guía quién suplía los gastos de local y alumbrado y me dijo que contribuían voluntariamente cada cual con lo que quería.

La noche estaba clara, la temperatura agradable y yo con suerte para ver cosas nuevas, porque caminando sin rumbo fijo después de vistos los cafés, á las once de la noche pasamos por una calle que se oían los acordes de la música y el canto, música y canto más atractivo que el anteriormente oído en los cafés. La curiosidad nos llevo hácia el sitio, y enterados del motivo, supimos que era la celebración de una boda entre hebreos.

Las casas de Tánger por excepción tienen balcones, cuando más son ventanas, y las pertenecientes á familias moras solamente estrechas abiertas en los muros, especie de troneras á manera de las aspilleras de los castillos ó fortalezas. Las fiestas de cajón en las bodas hebreas son siete días consecutivos y en ellas cantan y bailan los hermanos y parientes de los de los contrayentes. Los novios presenciaban las danzas ó baile desde una plataforma, especie de escenario adornado con flores, cintas y muchos cromos y estampas; las paredes de la sala en que la fiesta tenía lugar, estaban también adornadas con varios cuadros y luces según desde la calle pudimos ver, y á juzgar por el ruido que se oía cuando el canto y música cesaba, la concurrencia era numerosa. Para visitar otro café moro de aspecto igual á los anteriores y nos retiramos á descansar.

Leandro de Blas y Rodríguez.

Córdoba 12 de Noviembre de 1894.

## Cortes.

### SENADO.

La sesión del 15 se abrió á las tres y veinte.

El señor marqués de Pidal reclama un

turno en la interpelación que ayer se anunció al Gobierno respecto de la consagración del obispo Cabrera.

El señor Canga Argüelles pregunta al Gobierno si los catedráticos de un país católico pueden hacer alardes como el realizado por el señor Morayta en *El Globo*, oficiando de Gran Oriente de la Masonería española.

El señor Groizard, contesta que no conoce el trabajo del catedrático de la Central y que debe el Senador esperar á saber el criterio del ministro de Fomento.

El señor Canga Argüelles dice que el hecho por él denunciado es escandaloso.

Rectifican los señores Groizard y Canga Argüelles.

Orden del día:  
Procedése á la elección de la comisión inspectora de la Deuda.

Resultando elegidos los señores don Diego García y don Víctor Balaguer, y el señor Concha Castañeda.

Pasa el Senado á reunirse en secciones. Reanúdase la sesión á las cinco.

Se dá cuenta del resultado de las secciones.

Se dá lectura de una proposición de ley para la formación, por el Instituto Geográfico, de un plan de división territorial.

Se levanta la sesión, anunciando el presidente que para la próxima se avisará á domicilio.

### CONGRESO.

La sesión del 15 se abrió á las tres y cuatro minutos.

El ministro de la Guerra contesta á una pregunta que ayer le hizo el señor Sanchis acerca de las patentes de los médicos y los farmacéuticos militares, y asegurando que está dispuesto á que se surtan las farmacias militares de los específicos, único medicamento que hoy les falta.

El señor marqués de Vadillo pregunta al Gobierno si cree que el artículo 11 de la Constitución autorizaba la apertura de la capilla protestante y la consagración del obispo Cabrera.

El señor Capdepón dice que el hecho de autorizar al Gobierno la apertura, excusa de respuestas.

El señor Sagasta interviene, diciendo que lamenta el acto, porque él es católico apostólico romano; pero que el Gobierno no podía impedir la apertura.

Pregunta el señor Azcárate acerca del paradero de un expediente instruido hace ocho años por el presbítero don Juan Sánchez.

El señor Romero Robledo dijo sobre el debate político:

Hay en el llamado partido liberal verdadero turno establecido para ocupar el poder, entre su derecha y su izquierda. El señor Gamazo lo ocupó hasta la crisis de Marzo y el señor Moret hasta la crisis última; hay, pues, paridad entre la derecha y la izquierda.

El país, que exige seriedad en los hombres políticos, y en este régimen parlamentario más necesario que nunca, exige la verdad en estos debates.

No ha venido la crisis por divergencias en el seno del Gabinete, ni por divergencias parlamentarias, sino que se han impuesto al señor Sagasta.

La explicación que ha dado el presidente del Consejo al Parlamento no puede satisfacer al país. Son sus orígenes antiquísimos; al terminar la legislatura anterior se patentizaron las divisiones de la mayoría.

Nadie ha olvidado que al presentar el ministro de Hacienda actual la ley de tesorería, rectificó al señor Gamazo, en lo que se refería á las relaciones del Tesoro con el Banco.

Habla de la cuestión de Navarra, que se quedó sin resolver, y recuerda las últimas sesiones del Senado, que quedó tan mal parado el señor Moret.

Sólo la pereza de no tomar resoluciones serias hizo que el señor Sagasta declarara terminada la pasada legislatura sin decidirse á publicar la crisis.

Para aplazarla conferenció con varios prohombres del partido, que se la aconsejaron por unanimidad, menos el señor Puigcerver.

Dice que para el señor Sagasta es lo mismo el sistema de los tratados que el de la tarifa autónoma.

Hace notar que con el único que habló el señor Sagasta de la cuestión arancelaria, antes de la crisis, fué con el señor Gamazo.

Todo el mundo sabe que el Sr. Maura, con gran valentía, trajo al Parlamento un proyecto de reformas de Ultramar. Provoqué una crisis y vino á sustituirle en el ministerio el Sr. Becerra, hombre antiguo en la política, que tenía, por tanto, compromisos contraídos y conocedor de las cuestiones antillanas, y se encontró en que las reformas del Sr. Maura contenían una cuestión contraria á la patria, y desde luego se declaró contrario á dicha cuestión.

Todo el mundo sabe que esas reformas produjeron un estado de opinión peligro-

—Cuente V. siempre con mi apoyo, con mi fraternal cariño y nada tema, yo velo por V. y la juro que procuraré por su bien antes que por el mio propio.

—Lo creo; es demasiada la bondad de V. para conmigo, y le viviré eternamente agradecido.

—Oh! pues en este caso, como una prueba de gratitud, obedézcame.

—De qué modo?

—Acostándose ahora mismo, prometiéndome descansar y no levantándose hasta mañana á las diez.

—Corriente, mi buen hermano, obedezco, porque sus consejos son los del amigo más sincero,—dijo Aniana, conmovida por la extremada delicadeza de Valerio, que lejos de abusar de sus ventajas y del ascendiente que adquiría sobre su corazón, evitaba él mismo las ocasiones en que hubiera podido comprenderse sus almas y se constituía en su más celoso protector, en su mejor y más fiel amigo.

Así era en efecto. El amor que el joven sentía era tan generoso, tan puro y tan delicado como sólo suelen sentirlo ciertas almas de un temple particular. No era posible que un amor semejante se manchase con la impureza confundiendo en el fango de los amores mandanos y perdiéndose como se pierden otros entre las borrascas de la vida.

Aniana le dió las buenas noches, y cumpliendo su daseo, se retiró á descansar.

soltaba la pluma, escribía con celeridad; á veces una ráfaga de entusiasmo brillaba como un rayo fugitivo en sus hermosos ojos, apagándose por una languidez que demostraba la lucha y el pesar de su noble corazón.

Cuando el reloj de la quinta dió las doce, resonando sus campanadas de una manera fatídica y sombría, Sandoval se levantó y fué á la ventana. En el mismo momento se abrió la de enfrente y apareció Aniana envuelta en una larga bata blanca ceñida á la cintura con un cordón de seda azul. Llevaba el cabello des-trenzado caído por la espalda, como si su cabeza enferma y débil no hubiera podido resistir tanto peso.

La luna iluminaba de lleno su figura, por lo cual pudo notar Valerio la palidez de aquel rostro y la extremada languidez que casi la impedía sostenerse. Su brazo derecho había caído á lo largo de su falda, con la mano izquierda se apoyaba en el marco de la ventana.

—¿Está usted enferma, amiga mia, no es verdad?

—le dijo Valerio.

—Oh! sí; las fuerzas me van abandonando por completo,—contestó Aniana, con una voz apagada.

—Pues acuéstese usted y descanse; mañana hablaremos.

—¿Mañana!... Sí, es preciso tomar una determinación pronta; y no puedo sufrir más, me estoy muriendo.

muró ó rugió mas bien Avelino, rompiendo con espantosa rabia la vajilla y el cristal que había en la mesa.

Aniana huyó aterrada, diciendo con voz trémula: —Oh Dios mio!

Al salir del comedor atravesó un corredor oscuro para subir á su cuarto, y antes de llegar á la escalera se sintió asida dulcemente por unos brazos que rodearon su cintura. Una voz dulce murmuró á su oído.

—¡Valor, Aniana! ¡valor! Los mártires tienen su recompensa en el cielo.

La joven, medio desfallecida, apoyó la cabeza en el pecho de Valerio, pues él era quien había escuchado toda la conversación, y le dijo:

—¡No puedo mas, hermano mio! ¡No tengo fuerzas para luchar con ese hombre!

—V. no ha debido provocar sus iras.

—Cree que sería el mejor camino.

—¡Qué necesidad! Eso es no conocer á los hombres; pero retírese V., y luego hablaremos: baje V. al jardín á las doce.

—No faltaré,—dijo la joven, desprendiéndose de sus brazos, y murmurando en su interior mientras subía la escalera:

—¡Oh! ¡sí, bajaré, bajaré á buscar en tu pecho los consuelos que necesita mi alma, porque mi corazón vuela hacia tí con un impulso irresistible como el

sa para la tranquilidad pública, y se sabe también se atribuya gran responsabilidad por esto al gobernador general de Cuba, Sr. Calleja, y cuando se hablaba de su relevo, los Sres. Maura y Sagasta telegrafiaban á aquella autoridad asegurándole que seguiría desempeñando el cargo. Sigue el Sr. Romero Robledo, y lee un telegrama que el Sr. Maura dirigió al señor Herrera, asegurándole que el general Calleja no sería relevado, y el Sr. Sagasta también telegrafió -dice- á dicha autoridad, diciéndole: No haga usted caso de todo lo que se dice.

A las siete menos cuarto se levanta la sesión, quedando en el uso de la palabra el Sr. Romero Robledo.

## Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

Aceptado en principio, según se dice, el proyecto de ley de reclutamiento del general Azcárraga por el actual ministro de la Guerra, opina *El Correo Militar* que una de las variaciones que deben llevarse á dicho proyecto es la de que se proceda al sorteo antes de la declaración de soldados, con objeto de que se estimule y despierte el interés individual, muerto hoy con el procedimiento que se sigue, y para que los mismos mozos sean los interesados en evitar que los números anteriores eludan el servicio militar por medio de las falsedades que á veces se ponen en práctica.

La propuesta de ascensos en el arma de infantería y su escala activa no está todavía formalizada, pero se cree que ascenderán únicamente ocho ó diez primeros tenientes.

En la escala de reserva existen cuatro vacantes de comandante, siete de capitán, tres de primer teniente y ocho de segundo; ascendiendo para cubrirlos dos capitanes, cinco primeros tenientes y cuatro segundos.

En propuesta extraordinaria, con arreglo á la ley de 12 de Julio, ascenderán tres tenientes coroneles, un comandante y nueve capitanes.

A pesar de la enfermedad que padece el eminente cardenal fray Zeferino González, trabaja diariamente en una importante obra que pretende concluir lo antes posible y que será de seguro tan notable como todas las suyas.

Londres 14 (6:20 mañana). - La situación diplomática respecto á la guerra chino-japonesa no ha sufrido hasta ahora modificación alguna.

Continúan las negociaciones; pero se cree que las potencias no tomen ninguna decisión hasta que no se resuelva la oferta hecha por los Estados Unidos de servir de mediador.

Londres 14 (6 mañana). - Ha causado gran sorpresa en la opinión pública la noticia de que el Presidente de los Estados Unidos, señor Cleveland, intervendrá en

la cuestión chino-japonesa. Una nota oficial dice que es poco probable que las potencias europeas hagan cosa alguna en este asunto.

Hong Kong 14 (1 tarde). - El virrey Li Hangt-Chang ha pedido una entrevista al general Yamagata, jefe de las fuerzas japonesas. Aún cuando este paso sólo se dirija á establecer un armisticio, puede ser definitivo para la paz por el tiempo que se gane y lo que durante el mismo puedan adelantarse las gestiones que se siguen con el Gobierno de los Estados Unidos.

El Sr. Abarzuza ha manifestado á los periodistas, á la salida de Palacio, que es muy probable el nombramiento del señor Rodríguez de la Borbolla para el cargo de director de Hacienda de Ultramar; pero aun lo tiene que acordar el Consejo de ministros.

El Sr. Maura confereciará esta tarde con el presidente del Senado, para convenir, de acuerdo con el Sr. Canga Argüelles, el día en que podrá comenzar el debate respecto de la capilla protestante de la calle de Beneficencia.

**La Liga Nacional de Productores**  
Bajo la presidencia del Sr. D. Pablo de Alzola, ha celebrado su última reunión la Asamblea general de la Liga Nacional de Productores.

Dada la lectura de la ponencia acerca de la cuestión ultramarina, fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

1.º Que el criterio de la Liga Nacional es el de ir á la asimilación posible económica entre España y las provincias de Ultramar, procurando llegar al cabotaje en conformidad con el artículo 1.º del reglamento.

2.º Encargar á la Comisión ejecutiva que visite al ministro de Ultramar para que suspenda la publicación del arancel de Cuba hasta que se forme una Comisión mixta de productores peninsulares y antillanos que se ocupará de dicho arancel.

Combatir con gran energía los tratados concertados con Italia, Austria-Hungría y Bélgica, reproducidos en el Senado, si llegan á discutirse en las Cámaras.

Se han acordado las instrucciones á que ha de atenderse la Junta directiva con motivo de la revisión arancelaria proyectada por el Gobierno.

Quedó también aprobada por unanimidad la siguiente proposición:

«La Asamblea, considerando de urgencia suma una pronta resolución acerca de la rebaja en las tarifas de transporte de los ferrocarriles y supresión de los privilegios arancelarios que éstas disfrutan, armonizando estas peticiones con los intereses de las Empresas ferroviarias en la forma que se crea oportuno, acuerda pedir al Gobierno la inmediata solución á estos problemas.»

París 14 (11 m.)

En una *interview* celebrada con el doctor Behring, que, como se recordará, fué el primero que estudió la manera de hallar un medio profiláctico bastante eficaz contra la difteria, el médico alemán ha hecho

manifestaciones importantísimas, que tienen un gran valor científico por provenir de los labios tan autorizados como los suyos.

Ha declarado Behring que, apesar de cuanto digan ciertas emicencias, la eficacia del suero conseguido por el doctor Roux es completamente irrefutable, y que su aplicación es inofensiva.

El doctor Behring considera el descubrimiento del médico francés como uno de los mayores progresos realizados por la humanidad en el siglo presente.

### Consejo de ministros

El del jueves se ha distinguido por su brevedad.

El Sr. Sagasta en su discurso-resumen ha dado cuenta á la Reina de la marcha que se propone imprimir á los asuntos parlamentarios, y se ha detenido en examinar la actitud en que se han colocado los conservadores en el Congreso, considerando la derrota del Sr. Bugallal en la elección de cuarto secretario de la Mesa, como una ofensa que les ha inferido el Gobierno.

No tienen razón -parece que ha dicho el señor Sagasta á la Reina- para adoptar esta actitud, porque el Gobierno ha hecho cuanto pudo para satisfacer los deseos de tan importante minoría; pero no es posible prever el resultado de una elección cuando en ella juegan principal papel las simpatías personales, y aun razones de parentesco con los candidatos.

Por esta consideración nose puede conceder carácter político al triunfo del conde de la Corzana, y así lo declaran autorizados silvelistas.

Terminado este punto, ha hablado el presidente de los funerales del Czar de Rusia, de la guerra China Japón y de los sucesos del Brasil.

Acto seguido, los ministros de Estado, Guerra y Hacienda han puesto á la Real firma los siguientes decretos:

Nombrando ayudante del cuarto militar de S. M. la Reina, al general de brigada Sr. Barraquer.

Idem dos interventores de Hacienda para Valencia y Valladolid.

Varios asuntos de cancillería.

Con esto ha terminado el Consejo. Terminado el Consejo, el Sr. Sagasta ha hecho presentación á la Infanta Isabel del ministro de Ultramar.

Parece que entre los ministros se ha hablado estos días y hasta se ha dirigido alguna excitación al ministro de Hacienda para que en plazo breve presente á las Cortes el proyecto de ley relativo á la revisión de la segunda columna del arancel y al nombramiento de la comisión que haya de efectuarla.

Cádiz 14 (12:10 tarde.)

Poco despues de las once de la mañana ha fondeado en bahía el crucero americano «Detroit» que conduce las reliquias de Colón.

El barco es un crucero nuevo que durante el viaje ha demostrado tener excelentes condiciones.

Tiene capacidad de dos mil toneladas, monta ocho cañones y su dotación es de

dieciséis oficiales y doscientos treinta y dos marineros.

El buque tocó en San Miguel de los Azores para tomar carbón, y de allí zarpó con rumbo á Cádiz el 10 del corriente, habiendo tenido durante todo el viaje mal tiempo y algunos días maduro.

El crucero permanecerá en bahía una semana y despues irá á Gibraltar y Nápoles.

En este momento está rodeado de embarcaciones llenas de gente que quieren visitarlo, pero no se permite la entrada á nadie.

El cónsul ha ido á bordo conduciendo para el comandante una carta del ministro representante de los Estados Unidos en Madrid.

Todos los objetos que trae el «Detroit» están sellados y serán conducidos mañana á la corte por el tren expreso.

Constantinopla 14 (6:22 m.)

Violento ciclón destruyó el lunes pasado la isla de Chipre.

Se sabe hasta ahora que pasan de ciento las casas destruidas, y de cuarenta los muertos.

En onanto á los heridos y contusos, no puede todavía circularse su número.

Chorbourg 14 (2:45 t.)

Signe el temporal horroroso que se desencadenó ayer.

El viento huracanado hace imposible la salida de los buques.

En alta mar el ciclón es imponente. Témesese sean numerosos los siniestros.

## Gacetillas.

**Juicio oral.** - Ante la sección segunda de esta Audiencia se verá el día veinticuatro del corriente la causa instruida en el juzgado de Priego, por lesiones, contra Juan García Ariza, que será defendido por el señor Fernández y representado por el señor Villalba.

**Nombramientos.** - Nuestro dignísimo Prelado ha tenido á bien nombrar cura económico de la parroquia de San Eulogio al coadjutor de San Juan y Todos los Santos señor don Manuel García González; para esta vacante á don José Cañuelo Castro, coadjutor de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, de Montoro, y capellán del convento de Santa Maria de Gracia á don Julián Domínguez.

**El vigía.** - Se han establecido en Córdoba -varias escenas de baile; y las cobra en tropezones- el piso de algunas calles.

**Mejoría.** - Según nuestras noticias se encuentra ya fuera de peligro en el hospital de Agudos, el desgraciado Manuel Coñago que en un taller de aladrería de la carrera de la Fuensanta fué herido con una hacha por el *Tonto de la Rivera*.

**Recaudación.** - Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 15 del corriente. - Central 56 pesetas y 75 céntimos. - Puente 100:30. - Pretorio 904:41. - San Sebastián 206:94. - Victoria 1106:72. - Nocturno 13:53. - Matadero 1040:25. - De las 3.428 pesetas y 90 céntimos recaudadas corresponde al Te-

soro 1595:78. - A la provincia y municipio 1595:78. - Adionadas 237:34. - En el mismo día del anterior del 93 al 94, 2.727:19. - En id. id. del 92 al 93, 6.284:95.

**Vista.** - Anteayer tuvo lugar en la sala segunda de esta Audiencia la vista en juicio oral de la causa procedente del juzgado de Priego, por robo, en casa de Francisco Valle Gomez, en Octubre del año de 1893, contra Antonio Velasco y Juan Linares. Despues de los correctos informes del abogado fiscal señor Tello, y de los letrados señores Serrano Ruiz y Valenzuela, el veredicto del Jurado fué de culpabilidad, siendo condenados los reos por la Sección de derecho á dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, comiso de las piezas de convicción, la indemnización al perjudicado y las costas.

**Otra víctima.** - Según telegrama del Alcalde de Belmez, trasmitido ayer á las nueve de la mañana al señor Gobernador civil, anteanoche falleció Manuel García, otra de las víctimas de la explosión en la mina de Cabeza de Vaca.

**De interés.** - El señor ministro de Hacienda dictará en breve una real orden de gran interés para las viudas y huérfanos que cobran pensión del Estado. Según esta real orden, para acreditar el derecho á la pensión no hace falta presentación de testamento ni información posesoria, trámites que á veces producen á los interesados gastos superiores á la cantidad que se proponen cobrar, sino que bastará con una información administrativa ante el administrador de Hacienda de la provincia.

**Excitación.** - Se ha dirigido una por el digno presidente de la Asociación de obreros cordobeses en vista del escaso número de socios que concurren, excitando á los señores del Consejo para que no dejen de asistir y en caso de que por falta de salud ó ineludibles ocupaciones no les sea posible, se sirvan así manifestarlo para nombrar otro que lo sustituya.

**Dos Ecos.** - Con este título, y galante dedicatoria, hemos tenido el gusto de recibir las dos bellas composiciones poéticas de nuestro querido compañero en la prensa señor don M. R. Blanco Belmonte, una titulada «¡Dios!» y otra «Invitación á la poesía», que, como dijimos, obtuvieron el premio de honor, respectivamente, en los «Juegos Florales» del Ateneo de Cadiz y de Linares en Septiembre último, por lo que despues de dar gracias al autor, le repetimos nuestro parabién.

**La viruela.** - Subdelegado de medicina de Lucena á Gobernador. - 15 (5:30 t.) El resumen de los partes de los médicos libres y titulares, arroja hoy seis invasiones y cinco defunciones de viruela. - «Alcalde de Belmez á Gobernador. - 15 (6 t.) - Invasidos hoy de viruela en Belmez dos, uno de ellos vacunado. Defunciones ninguna. En Pueblo Nuevo nada. - «Alcalde de Bujalance á Gobernador. - 15 (6 t.) - Invasiones tres; defunciones una; revaccinaciones ninguna.»

**Mejoría.** Hemos sabido con gusto haberla experimentado, aunque lenta, la

imán atrae al acero! Llegó á su cuarto despechada, vivamente ofendida en su dignidad de mujer y en su amor propio.

Las lágrimas se habían secado en sus ojos; la altivez la hacia sostenerse erguida, paseando con la majestad de una reina de uno á otro lado del aposento, reflejando en su semblante todo el odio de queera capaz su corazón.

Avelino salió furioso del comedor, bajó á las caballerizas, mandó ensillar su caballo y se dirigió á Madrid á largo trote.

Valerio, que le vió marchar, fué á cerrar las puertas de la quinta, luego subió á su cuarto, y desde la ventana le vió perderse á lo largo del camino.

La luna apareció en el cielo, iluminando con su luz pálida y misteriosa los árboles del jardín.

### CAPITULO VII

#### INDAGACIONES

La noche estaba tranquila, silenciosa. Acababan de dar las doce y ya reinaba en la quinta la mayor quietud; únicamente se veía luz en dos ventanas; eran las que correspondían á las habitaciones de Aniana y de Sandoval. La de este último estaba abierta; sin duda el viento de la noche le era necesario para refrescar su calenturienta cabeza, porque escribía en una mesa cerca de la ventana. Los rayos de la luna reflejaban sobre el papel, contribuyendo quizá su melancólica tristeza á infundir en el ánimo del jóven ideas de amargura y desaliento.

Su hermosa fisonomía revelaba el dolor de su alma; un abatimiento profundo se veía en aquel rostro tan admirablemente simpático, y á pesar de todo no

Sandoval quedó escribiendo hasta las cuatro de la mañana, hora en que habiendo terminado un manuscrito que traía entre manos, le puso en un sobre y le guardó en uno de los bolsillos de su levita.

Despues bajó á las caballerizas, mandó ensillar su caballo, y antes de las cinco se dirigió á trote largo por el camino de Madrid.

Valerio amaba á Aniana con todo el fuego de un primer amor; más que amor era una idolatría, un culto. Jamás por nada del mundo se hubiera atrevido á declararla el estado de su corazón; por su desgracia debía respetarla, por su aislamiento y abandono debía protegerla como un hermano, en igual de aprovecharse de aquel abandono en que su marido la dejaba para consguir su cariño. Esto no hubiera sido generoso, y Valerio tenía un alma muy noble; otro hombre quizá no desperdiciara tan propicia ocasión; pero él no podía obrar tan villanamente, porque su amor estaba remontado á más alta esfera. Era uno de esos afectos que nacen en el alma y son hijos del espíritu. Separados completamente de la materia, sus efectos son la abnegación, el sacrificio de sí mismo y el deseo constante de ver feliz á la persona amada aun á costa de la propia felicidad.

He aquí, pues, el móvil de la conducta de Valerio; su único afán era que Aniana recobrara sus derechos y la estimación de su esposo; ocupando en la

excelentísima señora Condesa del Robledo, en la larga y penosa enfermedad que viene sufriendo. Mucho lo celebramos.

—**Subasta.**— Por diez días, á contar desde anteayer, anuncia la Alcaldía de Bujalance la subasta de una casa ruinosa y mandada derribar, calle Lorente, de aquella ciudad. El tipo es de 406 pesetas y 25 céntimos.

—**Feméridas.**— Hoy.—1307.—Principia la revolución de Suiza.—1812.—Batalla de Ciudad-Rodrigo, ganada por los españoles á los franceses.—1874.—Muere en Bayona el general Lersundi.—1879.—Fallecimiento en Barcelona del eminente filólogo y literato don Antonio Bergnes de las Casas.

—**Causa célebre.**—El día 23 del corriente se verá en esta Audiencia, y ante el tribunal del Jurado, la causa seguida por el juzgado de esta capital contra José Torronteras Moreno, por muerte violenta del niño de 9 años José Joaquín Millán. La importancia del delito, el profundo misterio en que se encuentra rodeado y la de haberse encargado de la defensa del procesado un abogado novel, nuestro querido amigo y antiguo compañero el joven letrado don José Fernández Jimenez, que hará su debut forense en ese día, son circunstancias que hacen llamar la atención de este proceso, que indudablemente será el de más importancia del actual cuatrimestre. Hé aquí el hecho como aparece del sumario. El día 21 de Diciembre último desapareció del cortijo de la Coquilla, término de Córdoba, el niño José Joaquín Millán, zagal de dicha finca, siendo inútiles cuantas gestiones se hicieron en su busca por el actual procesado y por el padre del desgraciado niño, siendo uno de los sitios en que la busca fué más minuciosa, el pozo del cortijo, de tal manera que el padre asegura rotundamente que el día 25 su hijo no se encontraba en él. El día 28 el procesado Torronteras encuentra al niño en el pozo, que tiene de profundidad una vara, y lo encuentra con una soga atada al cuello y cintura y una piedra colgada, hallándole al cadáver una profunda herida de piedra ó de palo en la cabeza. Comienza el juzgado á hacer averiguaciones, y pasados algunos días aparece ante él el joven Manuel Morales Milla, manifestando que el pensador del cortijo José Torronteras mató al niño el día 21 á las tres de la tarde, echándole al pozo en aquel acto, presenciándolo él todo desde lo alto de un almiar. Se sigue el sumario contra Torronteras en vista de tal declaración, y el Fiscal la acepta en todos sus extremos, proponiéndose por él y por la defensa, que se gire una inspección ocular al sitio de la ocurrencia para acreditar si desde el sitio á que se refiere Manuel Morales Milla se ve el pozo y sus alrededores, comprobándose en ella que es completamente imposible que desde lo alto del almiar aunque fuese de más dimensiones, viera el niño acusador lo que refiere en su enérgica y terrible declaración. Estos son los hechos expuestos sucintamente. Parece que el ministerio fiscal pidió para el procesado, antes de la inspección ocular, el máximo de la reclusión temporal y la de fensa la libre absolución, y en esta forma va la causa, según tenemos entendido, á la decisión del Jurado. De sus incidencias y resultado tendremos al tanto á nuestros lectores.

—**Juzgado.**—El de esta capital llama á Elisa Rodríguez Gomez y á sus padres, para cierta diligencia, á virtud de exhorto del juez del Campillo, de Granada, en causa por violación.

—**Lamentable.**—Lo es la situación de la industria en las provincias de Andalucía por la tarifa para el arrastre de carbones de que es propietaria la misma compañía de los ferrocarriles andaluces y que hay que pagar á precios altísimos. El señor Puigcerver haría un gran bien á estas regiones limitando al menos los males de que se quejan los fabricantes andaluces.

—**Ciclistas.**—Los recientemente salidos de Madrid para llevar á cabo una excursión por Andalucía, fueron obsequiados en Granada el martes con un banquete, que tuvo lugar en el hotel Wasington Irwings por aquella Sociedad velocipedica.

—**Monte de Piedad.**—En el de esta capital habrá pasado mañana, á las diez, subasta pública de ropas y efectos que proceden de empeño: hechos en el mes de Marzo último, en la sucursal segunda de referido establecimiento piedadoso.

—**Fallecimientos.**—Los nueve ocurridos en esta capital el día diez, lo fueron por raquitismo, bronquitis, falta de desarrollo, gastro-enteritis, tuberculosis, neumonía, asistolia y dos por enteritis.

—**Dirección.**—Se halla á informe de ella la solicitud de los estudiantes pidiendo los exámenes de Enero inmediato.

—**Cartas.**—Ha dispuesto el señor Ministro de Fomento se le dé cuenta con preferencia de las cartas de los maestros de primera enseñanza quejándose de la falta de pago de sus haberes.

—**Estreno.**—Con muy lisonjero éxito ha tenido lugar en el primer teatro de Sevilla el de la comedia *Villa Tula* del ingenioso Vital Aza, por la compañía de Premio Real, que hemos tenido con aplauso en Córdoba en el Teatro-Circo.

—**Restos venerables.**—En el tren correo de ayer saldrían de Cádiz para la cortelas reliquias del gran Almirante descubridor de América Cristóbal Colón, á las que acompaña el testamento de la gran reina Isabel I de Castilla, protectora del navegante genovés. Dichos restos se creía habían sido sepultados en el mar, así como el crucero *Detroit* que los ha conducido desde los Estados Unidos, en vista de la tardanza en su llegada por los temporales que han reinado en la quincena anterior.

—**El sol.**—Desde ayer sale á las seis y cuarenta y un minutos de la mañana, y se pone á las cuatro y cuarenta y nueve de la tarde.

—**Vacuna.**—En el instituto de vacunación establecido en el barrio de la Merced, número 1, (hoy plaza de Colón) la habrá hoy y mañana, de una á tres de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera. Grátis á los pobres. Depósito de tubos y cristales.

—**Guardia municipal.**—Ayer fueron denunciados doscientos diez vendedores de los mercados, por legarse á abonar el impuesto de pesas y medidas. Por el jefe señor Lopez Concepción, auxiliado de varios individuos del cuerpo y del guarda particular de la Trinidad fué detenido en la madrugada de ayer un sujeto que hurtó como unas trescientas naranjas en la finca nombrada «La Camila», saltando por las paredes, y le fué ocupado el fruto que quedó en dicha finca. — El 23 dice que el muro foral de una casa, calle de Colón, se encuentra, al parecer, en estado ruinoso. — El 37 denuncia á un sugeto que por la plazuela de San Felipe conducía ayer las vacas de la leche sin uncir. — El 13 denuncia al dueño de una casa, calleja de la Alhóndiga que anteayer penetró en la habitación de la inquilina y la maltrató de palabra y obra. — El 28 detuvo anteayer á un sugeto, natural de Villacandil (Santander) que penetró en una taberna del campo de San Antón y pidió cuartillo y medio de vino y otros efectos que no pagó.

—**Pensamiento.**—Donde hay humo se presupone el fuego, así como donde hay celos se presupone el amor.

—**Sección minera.**—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de villa «El Rosal» de las dehesas Navalvillar y Umbría del Majano, término de Fuente Obejuna.

—**Cantar.**—Me causa envidia, aunque preso, — en su jaula un pajarillo, — cuando le das de comer — tu boca uniendo á su pico.

—**Auxilio.**—La Guardia civil del puesto de Torres Cabrera da conocimiento de haber auxiliado y conducido al hospital de Agudos de esta capital y á disposición del señor Juez de instrucción, al joven de 13 años de edad, natural de la villa de Montemayor, Isidro José Gómez Castro, que al pasar en la tarde de anteayer por las inmediaciones del cortijo denominado «Cuarto del Rio», fué maltratado y herido por los perros del expresado cortijo.

—**Edicto.**—Por uno del juzgado municipal de Villa del Rio, se llama á Antonio Tamayo Bretones, para celebrar un juicio de faltas, acordado por la Audiencia de Córdoba.

—**Licitación.**—El día veinte y dos se subasta en el juzgado de Pozoblanco un cercado en el Torriquillo, de tres fanegas y diez celemines, tasado en 1.610 pesetas.

—**A los cazadores.**—Se han acotado los cortijos «Valle de Malagón» y «Flores», término de Baena.

—**Agresión.**—La Guardia civil del puesto de Espejo detuvo el día 12 del corriente al vecino de Nueva Carteya, Miguel Morales Amo, por agredir con arma blanca é insultar al pastor Francisco Reyes Pérez, vecino de Espejo, cuyo atentado tuvo lugar en la dehesa del Rodillo, de aquel término.

—**Van cayendo.**—Hace pocos días dimos cuenta de la aparición de una partida de bandoleros en la provincia de Granada, añadiendo que de su desaparición se había hecho cargo la guardia civil. Efectivamente: el benemérito cuerpo ha dado una batida, cayendo en su poder dos de los foragidos. El oficio tiene muchas quiebras cuando se cuenta con buen ser-

vicio. Lástima que esta institución no pudiera aumentar su personal cual corresponde para la seguridad de las personas.

—**Siniestro horrible.**—Uno producido por el incendio de una lata de petróleo causó el lunes varias desgracias en el pueblo de Velez Benadulla, de la provincia de Granada. El líquido hizo se les incendiaran las ropas á varios niños que esperaban ser despachados en la tienda donde ocurrió el lamentable suceso, así como varios hijos pequeños del tendero, y resultaron víctimas dos de estos últimos, más cuatro de los que habían ido á comprar, que se desesperaba de poderlos salvar. El infeliz comerciante tiene graves quemaduras en los ojos, y su madre política también las ha sufrido de consideración en la parte superior del cuerpo. Su infeliz esposa parece ha perdido el juicio á causa de la terrible impresión sufrida. Causa honda pena leer el terrible relato de los hechos. Seguidores de Velez Benadulla ha fallecido el niño José García, hijo del dueño del establecimiento. También ha muerto de resultados de las terribles quemaduras que sufrió, otro niño, Francisco Esteban Rodríguez, uno de los cuatro que estaba en la tienda esperando que lo despacharan, cuando ocurrió la explosión del petróleo. Los otros cuatro niños y el infeliz dueño de la tienda continúan muy graves.

—**Puente metálico.**—Se está montando el de la rambla de Baza junto á la estación de Guadix.

—**Revocación.**—Vá á reclamar la Diputación de Cádiz sea revocada la real orden que inhabilitó la Aduana de la Línea.

—**Fruto dorado.**—Ha empezado en Sevilla el embarque de naranja para los puertos de Inglaterra, pagándose por la sociedad de productores 1250 pesetas las dos medias cajas (100 frutos próximamente). Estos precios son en el árbol, siendo de cuenta del comprador la cogida y los arrastres hasta el puerto.

—**Terrapienes.**—Se han terminado los trabajos de la vía de Linares á Almería á partir de la estación de Guadix.

—**Diálogo.**—Pedro: ¿fuiste á cobrar la cuenta de don Juan? — Sí, señorito. — ¿Y te recibió mal? — No señor; le debí agradecer mucho mi visita, pur que me diju que volviera.

### Banco Hipotecario de España

SUBASTA DE FINCAS, SIN AUJECIÓN Á TIPO  
El día 20 del corriente, á las tres de la tarde, tendrá lugar en Madrid y en esta capital, en casa de los comisionados señores Pedro López é hijos. 3-3

### INTERESANTE

Todos los meses, el día diez, recibirá en el Hotel de Oriente á los enfermos de hernias (vulgo quebraduras), el célebre especialista francés Mr. A. Carlos Bertrand, que las cura sin operación ni régimen.  
Dicho especialista, viene precedido de una fama universal, y en los 15 años de asidua y constante práctica y estudios científicos, ha hallado medio de hacerlas desaparecer radicalmente.  
Gabinete en Sevilla calle Santas Patronas número 40, desde el 18 al final de cada mes.

### A LOS QUINTOS

La sociedad «La Esperanza» redime á metálico con entregar mil quinientas pesetas á los mozos que le correspondan la suerte de soldado.

Por 700 pesetas para la Península y por 125 para Ultramar, haciendo el depósito antes del sorteo.  
Pormenores Pedro López 5.

### Consulta Médico-Quirúrgica

DIRIGIDA POR DON RICARDO ORTIZ  
Horas de pago de una á tres de la tarde. Grátis á los pobres de nueve á once de la mañana.  
19, Encarnación, 19.

### ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta dirigida por D. Luis Ocaña.  
Médico-quirujano y farmacéutico, profesor matriculado en el Instituto de Terapéutica operatoria del hospital de la Princesa y discípulo del doctor Gutiérrez, expedida por el referido doctor, en la especialidad de enfermedades de la matriz.  
Horas de pago de 1 á 3.  
Idem gratis para los pobres, de 3 á 5.  
Calle Jesús María número 7.

### IMPORTANTE

En un negocio industrial, no explotado, y con un capital de 3 á 4.000 duros, se obtiene una utilidad líquida que no ha de

bajar de 30 por 100, ó sea de 18 á 24 000 reales anuales, sin ningún género de duda ni de riesgo. Razón: D. Genaro Lopez, Gondomar, 3. 4-2

### Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Gregorio Taurmaturgo, obispo de Neocesárea.—Mañana, San Acisclo y Santa Victoria, hermanos, mártires de Córdoba y patronos de ella y de la Diócesis, y la dedicación de la Iglesia de San Pedro y San Pablo en Roma.

—**JUBILIO CIRCULAR.**—Hoy, en la iglesia Hospital de Jesús Nazareno, por doña Antonia Chinchilla, por sus difuntos.

—Hoy á las ocho se celebrarán horas solemnes en la parroquia del Sagrario, en sufragio por el alma de los hermanos difuntos que pertenecieron á la cofradía del Santísimo Sacramento, fundada en dicha parroquia. El Hermano mayor suplica á todos los cofrades su puntual asistencia á tan religioso y solemne acto, según está prevenido en los estatutos.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará mañana á las siete y media, Misa de Comunión general y por la tarde, á las cuatro, los ejercicios de costumbre. La plática sobre la explicación de la Santa Regla estará á cargo del P. Ministro de dicha Orden.

—Mañana, como tercer domingo del mes, tendrá lugar en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas la función del Santo Escapulario.

—Por la mañana, á las siete y media, misa de comunión general: por la tarde, á las cuatro, rosario, plática, procesión, concluyendo con la bendición del Santísimo.

Se suplica á todos los cofrades la asistencia á estos actos religiosos.

—Primer día de solemne novena que la Congregación de Madres Cristianas dedica á su augusta patrona Nuestra Señora de la Asunción, en la real Iglesia de San Hipólito, dando principio á las cinco de la tarde: se expondrá S. D. M., y dicha la estación del Santísimo, se rezará el santo Rosario y la novena, siguiéndose el sermón, que predicará el señor don Francisco Romero, Misionero apostólico.

Además de las indulgencias que pueden ganar las señoras congregantes, nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado ha concedido cuarenta días por cada uno de dichos actos.

—El lunes próximo tendrán lugar en la iglesia de Jesús Crucificado los ejercicios mensuales de la Asociación Josefina; á las ocho y media se dirá la misa de la Comunión general, y por la tarde, á las cuatro, se tendrán las piadosas prácticas de Estatutos, estando la plática á cargo del señor don Rafael Simón, y terminándose con la reserva del Santísimo Sacramento.

—En la auxiliar del Espíritu Santo, Campo de la Verdad, dará comienzo pasado mañana al anochecer una novena á las Animas del purgatorio en la ermita del Santísimo Cristo de la misma advocación, en la que, después de rezado el Santo Rosario con cánticos acompañando el pueblo, todos los días habrá una sencilla plática que versará sobre las verdades eternas, se leerá la novena con los lamentos cantados, terminando con un responso general.

—Primer día de solemne novena que la fervorosa Hermandad de Nuestra Señora de las Montañas dedica á su titular en la ermita de su advocación, dando principio media hora después de oraciones.—El día 25 se hará á las diez y media de la mañana la fiesta principal, en la que será orador el Sr. Dr. D. Benito Rubio Larragneta.

—Primer día de novena á los santos Patronos en la Real Iglesia de San Pablo.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de los Angeles, en San Andrés.

EL EXCMO. SEÑOR

D. José Núñez de Prado y Fernandez

Consejero de Estado

Falleció en Madrid el día 15 de Abril de 1894.

Sus desconsoladas hijas, hijos políticos, nieta, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y amigos del finado

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor y asistan á las solemnes horas que en sufragio de su alma se han de verificar hoy á las 10, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad.)

No se reparten esquelas.

### Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía infantil de zarzuela bajo la dirección del maestro don Juan Bosch.

Función para hoy (1.ª de abono).

La zarzuela en un acto, *El dúo de la Africana*.—La zarzuela en un acto, *Chateau Margaux*.—La zarzuela en un acto, *La Verbena de la Paloma ó el Boticario y las chulapas y celos mal reprimidos*.

A las ocho.

TEATRO CIRCO

DEL GRAN CAPITAN.

Compañía cómica dramática bajo la dirección del primer actor D. Carlos Barrilaro

Gran función para hoy, dividida en dos secciones.

¡Gran rebaja de precios!

A las siete y media en punto.—El drama en cuatro actos, *La Aldea de San Lorenzo*.

A las nueve y media.—El drama en cinco actos, *Los siete niños de Ecija*.  
Precios para cada sección.

Palcos sin entrada, 2 pesetas 10 céntimos.—Silla con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco, 40 céntimos.—Entrada de grada, 15 céntimos.

### ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del Diario de Córdoba

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 16 (11:45 noche.)

CONGRESO

En la sesión de hoy el señor Isasa anuncia una interpelación con motivo de la suspensión de la Diputación provincial de Córdoba, formulando enérgicas censuras contra la política seguida por el Gobierno con las Corporaciones, destituyéndolas ó suspendiéndolas y atendiendo solo á las conveniencias de partido.

Contéstale el señor Capdepón, estrañándose de las censuras dirigidas al Gobierno por el señor Isasa, cuando dicho señor ejerce en la provincia de Córdoba un patronato político. Defiende al Gobierno y ofrece llevar los datos pedidos.

Rectifica el señor Isasa, censurando duramente al Presidente de la Diputación del partido liberal, que no guarda las atenciones debidas á los conservadores.

Niega que se suspendan Corporaciones con el fin de moralizarlas.

El ministro de la Gobernación le contesta, negando que la suspensión de la Diputación provincial de Córdoba obedeciera á fines electorales, cuando habían pasado las elecciones.

Interviene en el debate el señor Hoces, defendiendo al Presidente de la Diputación de los ataques del señor Isasa y negando que la marcha política de la Diputación le obligue nadie de la situación.

El señor Sánchez Guerra interviene para demostrar el apasionamiento del señor Isasa.

Este rectifica, haciendo durísimos cargos al Gobierno.

Afirma que los conservadores desde 1890 no han suspendido una sola Diputación.

Insiste en que la suspensión de la Diputación provincial de Córdoba obedeció á la influencia del marqués de la Vega de Armijo, probando esto las debilidades del señor Sagasta.

El señor Sánchez Guerra recuerda al señor Isasa que el Presidente de la Diputación fué elegido por 26 votos, tomando parte en la votación 17 conservadores.

Terminó el incidente después de haberse cambiado duras frases entre los señores Hoces é Isasa.

Con motivo de este incidente se han hecho animados comentarios.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO - LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. - Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio. - Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, dha., Madrid. Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua resulta aún muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener un gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: En las principales farmacias y droguerías.

DUREZAS-CALLOS-DUREZAS-CALLOS-DUREZAS-CALLOS... SE CURAN CALLOS 4, 5 Y 6 DIAS según la naturaleza del que usa el CALLICIDA ESCRIVA Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro APLICACIÓN SENCILLÍSIMA Frasco, 6 reales Calle de Fernando VII número 7 FARMACIA DE LA ESTRELLA BARCELONA Véndese en todas las farmacias.

TODAS LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES Como la Tisis, Escrófula, Anemia y Bronquitis Se curan usando la Emulsión de Scott de Aceite de Hígado de Bacalao, con hipofosfitos de Cal y Sosa. Esta Emulsión es un alimento muy nutritivo que contrarresta las pérdidas creando nueva fibra. Las medicinas de todas partes la recomiendan.

LA CONSTANCIA Almacén de maderas y fábrica de aserrar DE Rafael Juliá Vilaplana AGRICULTURA, CARRERA A LA ESTACION Y PLAZA DE COLON Teléfonos núm. 30 y 31.-Córdoba.

Pérdida. En la madrugada del día doce del corriente se llevaron de casa de don Juan José García, de la Victoria, un caballo negro, entero, de siete años y un burro con siete años, castaño claro. La persona que sepa su paradero se servirá avisar a dicho señor y se le gratificará. s4-2

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS el que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. -Frasco 14 reales. -Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos del fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud, sin ninguna fey á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, debilidad causada por indiscreciones anticipadas, esfuerzos indebidos, enfermedades de los riñones, plenasías, calambres, punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden á los homoplatos y finalmente para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación. Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros ó cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquiera sensación desagradable y que afecte sus cuerpos. ATENCION. No se deben usar otros Emplastos, que los de fieltro rojo (sea ba ante encarnada) del Dr. Winter, de New York que son los recomendados por todos los médicos. En Córdoba: Señores Fuentes hermanos, Paraiso.



Sanchez é Iglesias

Depósito al por mayor y despacho al por menor de carnes de cerdo PLAZA MAYOR Cerdos: 550 céntimos kilo. Lomo: arroba 82 reales; kilo 8 reales. Jamones frescos: 82 reales arroba. Mantequilla: 74 reales arroba y 7 kilo. Pajarillas: 65 arroba y 550 el kilo. Tocino fresco: 57 reales arroba y 5 el kilo. Jamones añejos: 11 el kilo. Tocino añejo: arroba 80 reales. Chorizo: 12 reales kilo. Morcilla: 8 reales kilo. Menudos: de 35 á 40 reales uno. Para fuera: todo en hojas añejo del país, 66 reales arroba.

MUEBLES DE LUJO Y DE TODAS CLASES

DE JOSÉ MOLINA Y MOLINA ALMACENES: LETRADOS NÚMERO 26. Esta casa tiene su taller mecánico movido á vapor en la calle Cardenal Toledo número 1 (antes Dueñas), pudiendo ser visitado por cuantas personas lo soliciten. PRECIOS SIN COMPETENCIA

José Barea é hijos

Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas Calle del Toril número 14 Cerdos 5 reales 50 céntimos kilo. Lomo 82 reales arroba y 8 el kilo. Mantequilla 74 y 7. Pajarillas 65 y 550. Tocino fresco 57 y 5. Idem añejo 80, y jamones frescos 82. Idem añejos 1150 el kilo. Huevos 34 reales arroba, y 83 idem. Cabezas de cerdo 32 y 25. Chorizos 12 reales kilo. Morcillas 7. Menudos de 35 á 50 reales uno. Tripa fresca 80 céntimos vara. Idem salada 40. Carne de vaca diez céntimos más bajo del precio de la semana. Tocino para fuera á 66 reales arroba.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adulterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos, produciendo las gastritis que se hacen incurables. Cajas de 2 y de 4 reales Depósito general: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11 Madrid. - En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española. - De venta en todas las farmacias. Depósito en Córdoba, Márquez y Urbano.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK ANEMIA DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, etc. PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1. Ser completamente asimilables (digeribles); 2. No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales; á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3. Estar dosificadas con exactitud; 4. Conservarse indefinidamente; 5. Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio. CATARRO, SÓFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR ASMA LICOR ANTISMÁTICO DEL DR. KLEIN Cura el asma atacando los centros productores del mal. GOTAS CALMANTE DEL DR. KLEIN Calman el momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque. PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina. Venta en Córdoba: Antonio Giménez Varela. - Fuentes Hermanos. - Márquez Urbano. - Enrique Villegas. - Rafael López Mora y Francisco Moedano. - En Puente Genil: José Estrada Muñoz. - Antonio Muñoz en Lucena. - Fernando Navarro. Depósito general: Dr. Klein, Escudillers 82 bajos. - Barcelona.

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Unguento TRANQUILIZA Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS SANA TODA HERIDA

Venta. Se hace de una tartana de cuatro asientos, sin estrechar, y unas guarniciones á la inglesa color avellana: pueden verse á cualquier hora, en la huerta de San Basilio (alcázar viejo). s4-2

Puertas. Se venden dos pares de puertas de cae, unas con clavazón, fuertes, y otras con cristales en buen estado, y en precio módico: para verías y tratarías, calle Cister número 8: también se vende una cerrajería muy buena. s4-1

Se arrienda desde el día la casa número 15 y 17, calle del Liceo: para tratar, Cister 8. s4-1

Se traspasa un establecimiento de bebidas en la calle Alfonso XII número 84, y se hace almoneda de muebles y no mostrador y andenes. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de un piso principal con abundantes habitaciones y azotes, todo acristalado, en la calle Alta de Santa Ana número 6: para tratar, Armas número 11. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de una cuadra, cochera y dependencias á la misma, en la calle de Linares número 66: en dicha casa hay en venta un magnífico aparato de baño de ducha. s6-1

La persona que se haya encontrado un perro gordo, colorado, acollarado en blanco, con la punta del rabo cortada, que se extravió el día 14 del corriente, puede presentarlo en la calle de San Aivero número 4, y se le gratificará. s4-1

El nueve de Noviembre por la noche desapareció un potro torcido oscuro, herido de la naiga izquierda, en la posesión del "Rosál", término de Trasierra: si persona que sepa su paradero, puede avisar á la calle Hladera baja número 23. s4-1

Se arrienda desde el día la casa número 5 plaza de Abades. En la calle Cardenal Gonzalez 109 está la llave y puede tratarse. s8-1

Venta. Se hace de cuatro magníficas estanterías, propias para comercio, dos de estas acristaladas, y dos máquinas de coser, sistema Singer, en muy buen estado. Para verlo y tratar, Mayor de San Lorenzo 157. s8-1

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

NO TIENE IGUAL Para la curación rápida de Resfriados, TOSES, GRIPE, MAL de GARGANTA. Alivia los más aflictivos, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueno reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. PRIMER PREMIO EN LA Exposición Universal de Chicago de 1893. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A.

